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1 общие положеппя
Настояший документ распространяется на счетчики тепла ЭКО НОМ СТУ

(далее - теплосчетчики).
прослеживаемость теплосчетчиков К Государственному первичному специ:rльному

этiшону единиц массы и объема жидкости в потоке, массового и объемного расходов жидкости
ГЭТ бЗ-2019 обеспечивается в соответствии с Государственной поверочной схемой (да,lее - ГПС)
ДJUI СРеДСТВ ИЗМеРениЙ массы и объема жидкости в потоке, объема жидкости и вместимости при
СТаТИЧеСКИХ ИЗМеРеНИях, массового и объемного расходов жидкости (часть 1), согласно прикaву
Росстандарта от 26.09.2022 J\Ъ 2356, к Государственному первичному эт.rлону единицы
температуры в диапазоне от 0 до 3200 "С ГЭТ З4-2020 обеспечивается в соответствии с ГПС для
средств измерений температуры, согласно прикtву Росстандарта от 23.12.2022 Ns 3253, к
ГОСУДаРСтвенному первичному этarлону единиц времени, частоты и национальной шкалы времени
ГЭТ 1-2022 обеспечивается в соответствии с ГПС для средств измерений времени и частоты,
согласно приказу Росстанларта от 26.09.2022 ]Ф 2360.

В методике поверки реализованы методы передачи единиц величин непосредственным
сличением и методом косвенных измерений.

В результате поверки теплосчетчиков должны быть подгверждены след},ющие
метрологические требования, приведенные в таблице l.

Таблица 1-М огические ования
Наименование характеристики Значение

1 2
исполнение эко

ном
CTy_15.1

эко
ном

сту_15.2
Наименьший расход хидкости, м]/ч 0,0l2 0,03 0,05
ном и нмьн ый pacxoir;rй;i;. ;rч 0,6 1,5 2,5
Наибольший расход жидкости (G,*), м3/ч 1) 3,0 ýn
п ог чувствительности, м]/ч 0,01 0

Пределы допускаемой относительной погрешности
теплосчетчика при измерении объема жидкости в потоке и
объемного расхода жидкости, 0/о t(2+0,02 G,*lG)
!иапазон измерений
(теплоносителя), ОС

температуры жидкости
от +4 до +95

пределы лопускаемой абсолютной погрешности
теплосчетчика при измерении температуры жидкости
(теплоносителя), ОС t(0,6+0,004. / )

.Щиапазон измерений разности температур жидкости
(теплоносителя), ОС от +3 до +70

t(0,5+з.(^/''i"/^l))

пределы допускаемой относительной погрешности
теплосчетчика при измерении разности температур
жидкости (теплоносителя), %о

Пределы допускаемой относительной погрешности
теплосчетчика при измерении интервzIлов времени, 0% + 0,05
Пределы допускаемой относительной погрешности
вычислитеJIя теплосчетчика при вьшислении количества
теплоты (энергии), % +(0,5+(^/'','/^l))

Прелелы допускаемой относительной погрешности
теплосчетчика при измерении количества теплоты
(энергии), % +(з+4 bt.i,/bt +0,02 G^JG)

2

эко
ном

сту_20



G
Gл*
A/rin

^/t

- измеренно9 значение расхода жидкости, мЗ/ч;

- наибольшее нормированное значение расхода жидкости, м]/ч;

- наименьшее значение р:вности температ}р, ОС;

- измеренное значение разности температ}ры, Ос;

- измеренное значение температуры, Ос.

2 Перечень операций поверки
При провелении поверки выполняют следующие операции, указанные в таблице 2.

Таблица 2 - Опе по и

3 Требоваппя к условпям проведепия поверкп
При проведении поверки соблюдают след},ющие условия:
Измеряемая среда - IФlкостъ (вода) с парамеграми:

- температура, ОС от +10 до +30

- давление, МПа, не более 1,6

- изменение темпераryры измеряемой среды в процессе
одного измерения, ОС, не более +0,5

- изменение давления измеряемой среды в процессе
одного измерения, МПа, не более +0,1

Окружающм среда - воздух с параметрами:

- температура, ОС от +l0 до +30

- относительнzuI влФкность, О%, не более 95

- атмосферное давление, кПа от 84 до 106,7

.Щля средств поверки соблюдаются условия эксплуатации, указанные в эксплуатационЕьrх

документах.

4 Требования к спецпалпстам, осуществляющпм поверку
При провелении поверки специаJlисты должны соответствовать следующим требованиям:

- обладать навыками работы на применяемых средствах поверки;

- знать требования дilнного документа;

- обладать навыками работы по данному документу.

_)

Проведение операции при
Номер
раздела

периодической
поверки

Наименование операции

ДаВнешний осмотр средства измерений 7 Да

Да8 Да
Подготовка к поверке и опробование средства
измерений

9 Да Да
Проверка программного обеспечения
средства измерений

10 Да Да
Определение метрологических характеристик
средства измерений

1l Да
Подтверждение соответствия средства
измерений метрологическим требованиям
]) - допускается проводить выборочную поверку согласно приложению А

l 2

первичной
поверки l)

Да



5 Метрологические п технические требовапия к средствам поверки
Метрологические и технические требования к средствzlм поверки приведены в таб.шлце 3.

Таблица 3 - М логические и технические бования к с пове ки
ОпераIrии поверки

требующие применение
пос ки

Метрологические и технические
требования к средствам поверки,

необходимые для п иведения по

Перечень

рекомендуемых
ств пов ки

п, l0 Определение
метрологических
характеристик средства
измерений

Рабочий эталон 3-го разряда
(далее - этмон расхода) согласно ГПС
(часть 1), }творжденной приказом
Росстандарта от 26.09.2022 Ng 2З56,
диапазон измерений (воспроизведения)
объема жидкости в потоке и объемЕого

расхода жидкости эталона расхода должен
соответствовать диапазону средства
измерений, пределы относительной
погрешности (доверительные границы
суммарной погрешности) должны быть
меньше пределов относительной
погрешности средства измерений не менее
чем в и

Секундомер
электронный с
таймерным выходом
стц-2м
(регистрачионньй
номер 65349-1б)

п. l0 Определение
метрологических
характеристик средства
измерений

Рабочий эта.tlон 5-го разряла (лалее - эталон
времени) в соответствии с
Государственной поверочной схемой для
средств измерений врмени и чt!стоты,

утвержденной приказом Росстандарта от
26.09.2022 Ns 2360, с диапазоном
измерения не менее 2 часов, соотношение
погрешности эталона времени u

погрешности поверяемого средства
должно быть не более 1 :3.изIlе

Термометр
лабораторный
элекгронньй LТА-Э
(регистрачионный
номер б9551-17)

Термостаты
жидкостные
ТЕРМОТЕСТ
(регистрационный
номе 39з00_08

Рабочий эта,тон 3-го разряла (ла,тее - этalлон
температуры) в соответствии с
Государственной поверочной схемой для
средств измерений температ}ры,

1твержленной приказом Росстандарта от
2З.12,2022 Ns 3253 кОб угвержлении
Госуларственной поверочной схемы для
средств измерений температуры)
Термостат с необходимой
воспроизводимой темпераryрой и

нестабильностью поддержания заданной
температуры *0,1 ОС

п. l0 Определение
метрологических
характеристик средства
измерений

Примечания:
l.щопускается применение анмогичных средств поверки, обеспечивающих определение

метрологических характеристик поверяемого теплосчетчика с требуемой точностью;
2 ЭталонЫ и средства измерений, используемые в качестве средств поверки, дошкны быть

аттестоваlны или иметъ лействующие поло)(ительные сведения о поверке, вкJIюченные в

о ниимационныи онд по обеспечению единства измФед ныи
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Установки поверочные
автоматизированные
УПА (регистрачионный
номер 67З97-17)



б Требования ýсловшя) по обеспеченпю безопl

1l##,"&тf#J"::1.р*"*б".оЫ"";й,1,"":",Ёlхi,"#;;х"ч*,
в их эксплуатацио"п"., оо*iit,НХЭКСПЛУаТаЦИИ 

СРеДСТВ ПОВеРКИ n 
'".rno"r"r,rr*u, приведенньй

- правил техники безопасности, действующпх Fа месте проведения поверки;, -:лравиЛ по охране труда, действующI{х на месте проведения поверки.6.2 К средствам поверки и теплосчетчику обеспечивают свободны1-1 досryп.
,"",о..,.Т,?;тт;#ж,"j:нil;б#:.;#:*;;;;ив)r'ю видимост, 

"р"д.,u поверки и
6.4 При появлении ,

поверки,поверкадолжна#Н#ffi Н;#fifi 
"'#;,Т?"Тj'rТ#flff i:ffi ;:,ХТ*"ff""

7 Впешний осмотр средства пзмеренпй

,"u""";;:l, 
внешнем осмотре устанавливают соотвотствие теплосчетчика следующим

попr.о."-п*ох"r'J]f,;нrт#:четчика должен соответствовать описанию lI лtзображению,

- комплектность и маркировка должны cooтBeтcтl
-на теплосчетчике не должно быть внешних ";::ffiж:ri:H:H:l,}#-iýHH;,препятствующих его применонию;
-на теплосчетчике должЕа быть реализоваЕа возможность нанесен}ш знака поверки вцелях защиты от несанкционированного вмешательства.
результат впешнего осмотра считают положительным, если внешний вид теплосчетчикасоответствует описанию и изображению, пр"""д""по"У в описании типа, комплекгность имаркировка теплосчетчика

отс}тствуют внешние 
"a*un,"oo'"""'Byeт 

эксплуатационным доку}lентам, на теплосчетчике

на теплосчетчи*" 

'"-".."XJi'X",J"";.J#'H#ё',1T11#"Ж;"#1"J,|i""',,:Hi""TT;несанкционированного вмешательства или отрицательным, если внешний вид тсплосчетчика несоответствует описанию и изображению, .rр"u"д"""о"уl описании тtlпа и/иликомплекгность имаркировка теплосчетчика н
присугствуютвнешЕие"JJ;;::Н"ffi ,хЖЖ;"'flхуi"Ё##ГТI;'хi.,li]i"lН"ххjприменению lt/или на теплосчетчике не реilлизована возмоll
защиты от несанкционировапною вмешательства. При "fi;'rНН:rffi;";.Т"::Ж:ffi ;дальнейшпх операций пов9рки прекращают.

8 Подготовка к поверке п опробоваппе средства измерецпй
8.1 Подготовка к поверке
При подготовке к поверке выполняют следlтощие работы:- проверка выполнения условий разделов 3, 4, 5 и б настоящего документа;

оо*r""йхо,о'отовка 
к работе теплосчетчика и средств поверки согласно их эксплуатационным

- проворка герметичностИ соединениЙ и узлов гидравлической систеlrrы рабочим
iXЁiiIJJ#;"'i'.iiT'J""#H 

гсрметичной, ,"nn np, рабочем давлепии в течение 5 минlт не

- уд.rление возд*".oiiХiЁХ;?J:Ж"r";Ж:rТ ПаДеНИе ДаВЛеНИЯ;

8.2 Опробование
при опробовании проверяют работоспособность ,t9плосчетчика путем увеличения илиуменьшения расхода жидкости в пределах рабочего диапазона измерений.При подаче расхода жидкости в пределах диап.вонiзначения температуры топлоносителя на подающем , ;4'#:хТЪii:fi:lЁJТ ф"Н:НН;

расхода жидкостII теплосчетчика.
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Результат опробовzlния считzlют положительным, если отображаются значениll
температуры теплоносителя на подающем и обратном трубопроволе и при увеличении или
уменьшении расхода жидкости соответств}.ющим образом изменяются покtвания теплосчетчика
или оlрицательным, если не отображаются значения температуры теплоноситеJIя на подающем и
обратном трубопроволе иlцли при увеличении или уменьшении расхода жидкости
соответств}.ющим образом показания теплосчетчика не изменяются. При отрицательном

результате выполнение дальнейших операчий поверки прекраIцают.

9 Проверка программпого обеспечепия
При проведении поверки выполняют операцию подтверждения соответствия

программного обеспечения змвленным идентификационным дalнным.

Для подтверждения соответствия прогрrlммного обеспечения проводят проверку номера
версии (илентификационного номера) программного обеспечения. !ля просмотра номера версии
(идентификационного номера) программного обеспечения необходимо выбрать соответствующее
меню согласно ру(оводству по эксплуатации теплосчетчика. Номер версии появится на дисплее
теплосчетчика.

Результат подтверждения соответствия программного обеспечения считают
положительным, если номер версии (идентификачионный номер) программного обеспечения
теплосчетчика соответствует номеру версии (илентификационному номеру), указанному в р:вделе
<Программное обеспечение> описания типа на теплосчетчик. При отричательном результате
выполнение да,,Iьнейших операций по поверке прекращают.

l0 Опрелеление метрологическпх характерпстпк средства измерепий
l 0.1 Определение погрешности теплосчетчика при измерении температуры
Погрешность теплосчетчика при измерении температуры определяется по ре3ультатам

сличения одной и той же температуры в термостате, по покrваниям теплосчетчика и показ:lниям
эталона температуры,

Абсолютн}то погрешность термопреобразователей сопротивления определяют при
следующих значениях: 4, 50, 95 "С (лопустимое отклонение от заданных значениЙ температуры,
не выходя за пределы диапlвона измерений температуры теплосчетчика, *0,5 ОС).

Глубина погр}Dкения термопреобразователя должна составлять от 90 % до 99 О/о всеЙ егО

дJIины,
Определение погрешности термопреобразователей должно проводится без гильз.

После выхода термостата на соответств},ющую температуру, необходимо поместить
этаjIон температуры в термостат и сравнивать с показаниями, измеренными ТеПЛОСЧеТЧИКОМ.

Количество измерений должно быть не менее трех в каждой точке значений температуры.

l0.2 Опрелеление погрешности теплосчетчика при измерении разности температур
погрешность определяется по результатам разности температур, заданных при помопш

термостатов и контроJIируемых показаний этацонов температур и показаний РаЗНОСТИ ТемпеРаТУР

теплосчетчика.
относительн}то погрешность измерения рaвности температ}р определяют в точках,

приведенных в таблице 4.

Таблица4-Точкиоп деления относительной по ости изм ости темп

^I, 

oCl)Iя, oCl)'Ctl/дtN точки
34

,|
l

3020502
,70

2595')

- допустимое откJlонение от заданньrх значении температуры, не выходя за пределы диапазона

изм теплосчетчика, *0,5 ОС
ении азности темп

6



В зависимости от информаuии на корпусе вычислителя места установки преобразователя
расхола (подающий или обратный трубопровол), принято считать в данной методике поверки, что
термопреобразователь сопротивления предназначенный для монтажа на подающий трубопровод
погружают в термостат /дl, а термопреобразователь сопротивления предназначенный для монтажа
на обратный трубопровод погружают в термостат rд2,

количество измерений должно быть не менее трех в каждой точке значений температуры,

10.3 опрелеление погрешности при измерении объемного расхода жидкости и объема
жидкости в потоке

относительнм погрешность определяется по результатам сличения показаний
ТеПЛОСЧеТЧИКа и пОказаниЙ эта.тона расхода при измерении объема жидкости в потоке и объемного
расхода жидкости в соответствии с таблицей 5.

Таблица 5 - Задаваемый объемный ход жидкости и я изм нии

расход задается с точностью *5 %. При каждом значении расхода жидкости проводят не
менее 3 измерений.

Относительную погрешность при измерении объемного расхода жидкости приравнивalют
к относительной погрешности при измерении объема жидкости в потоке.

l0.4 Опрелеление погрешности вычислитеJuI теплосчетчика при вычислении количества
теплоты

Относительнм погрешность теплосчетчика при вычислении количества теплоты
определяется по результату измерения теплосчетчика с действительным (расчетным) значением
количества теплоты, в соответствии с таблицей 6.

Теплосчетчик устанавлив{lют на эталон расхода, термопреобрaвователи сопротивления и
эталоны температуры погрукzlют в термостаты.

хода и ности темп вте мостатах

номина,rьный
диаметр

исполнение
задаваемый

объемный расход жидкости,
м]/ч

Время измерения не менее, с

0,0l2 600
0,6 60

эко ном
cTy-l5.1

1,2 30
0,0з0 з00

1,5

DNl5
эко ном
CTy-l5.2

з0
0,05 l80
2,5

,72DN20 эко ном
сту_20

) 36

Разность температур s термостатах, ОС

IoZ, oCl) Значение расхода, м3/ч
!rt, оС')

0,9.G.*l 7 4
20 0,1.G.*2 50

0,04,G."*з 95 25
l) 

- допустимое отклонение от задtlнньIх значении температуры, не выходrI за пределы диапzrзона
измерений разности температур теплосчетчика, +0,5 ОС

7
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60
J

Np точка



Расход и температура задается с точностью 5 %. При каждом значении расхода проводят
Не менее 3 измерениЙ в каждоЙ точке, При смене значения на теплосчетчике (не менее чем через
l00 с) фиксируrот показания.

Измерения проводятся после достижения стабильного состояния.
Параметры теплоносителя определяются в соответствии с кГСССff 187-99, Вода.

Удельный объем и энтальпия при температурах 0,..l000 оС и давлениях 0,00l...l000 МПа>.
.Щопускается вычисление параметров в соответствии с <МИ 2412-97. Рекомендация.

Государственная система обеспечения единства измерений. Водяные системы теплоснабжения.
Уравнения измерений тепловой энергии и количества теплоносителяD.

1 0.5 Опрелеление относительной погрешности теплосчетчика при измерении количества
теплоты

Определение относительной погрешности теплосчетчика, 6, %, при измерении
количества теплоты проводят методом суммирования относительной погрешности измерений по
пунктам 10.2, l0.3, l0.4и l1.2, l1.3, l1.4.

1 0.6 Опрелеление относительной погрешности теплосчетчика при измерении интервалов
времени.

Относительн)то погрешность теплосчетчика при измерении интервaIлов времени
определяют по результатам измерения одного и того же интервала времени теплосчетчиком и
эталона времени.

.Щля опрелеления погрешности теплосчетчиков при измерении интервarла времени
переводят теплосчетчик в режим индикации времени. В момент смены индицируемого значения
времени считывают его показания | и запускают этaulон времени rс

При смене значения индуцируемого времени (не менее чем через 2 часа) останавливают

эталон времени и считыв,lют показания времени 7, с теплосчетчика.

1l Подтверждепие соответствIrя средства измеренпй метрологпческпм требованиям
l l .l Определение погрешности теплосчетчика при измерении температуры
Абсолютн}то погрешность для каждого термопреобразоватеJUI сопротивлеЕия

теплосчетчика, 6.,, , 
ОС, вычисляют по формуле:

6r,, = Т,, -Т.',,,, (1)

rr, - температура, измереннм теплосчетчиком, ОС;

bJ, - темпераryра по показаниям этiцона температlры, ОС.

Результат считают положительным, если пределы допускаемой абсолютной погрешнОСти
теплосчетчика при измерении температуры не превышtlют значений, укaц}tlнных в таблИЦе 1 ИЛИ

отицательным, если пределы допускаемой абсолютной погрешности теплосчетчиКа ПРИ

измерении температ}ры превышают значения, укzванные в таблице l. При отричательном

результате выполнение дальнейших операций по поверке прекращают.

8
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1 1.2 Определение погрешности теплосчетчика при измерении разности темпераryр
Относительную погрешность измерения разности температур, 6л,, Уо, вычисJUIют по

формуле:

," =[ ^/
и]м, -&r,

. l00
Nэт,

(2)

где А/изм, - значение разности температуры по покtlзalниям теплосчётчика ОС;

Аrэт, - значение ре}ности температуры по показаниJlм эталона температуры ОС

Результат считают положительным, если значения относительной погрешности
теплосчетчика при измерении разности температур не превышают значений, }тазанных в таблице
l или отрицательным, если значения относительной погрешности теплосчетчика при измерении

разности температ}р превышают значения, указанные в таблице 1. При отрицательном результате
выполнение да:lьнейших операчий по поверке прекрап{ают.

1'1.3 Определение погрешности при измерении объемного расхода жидкости и объема
жидкости в потоке

Относительную погрешность при измерении объема жидсости в потоке, En, ОZ,

вы.IисJIяют по формуле:

ь, :[n^i;-nr l.,*, (з)'I Vn, )

где

Относительн}то погрешвость при измерении объемного расхода жидкости прирzlвнивают
к относительной погрешности при измерении объема жидкости в потоке.

Результат считают положительным, если значения относительной погрешнОСТИ

теплосчетчика при измерении объема жидкости в потоке и объемного расхода жиДКОСТИ Не

превышают значений, указанньж в таблице 1 или отрицательным, если значения относительнОЙ
погрешности теплосчетчика при измерении объема жидкости в потоке и объемнОГО РаСХОДа
жидкости превышают значения, }казанные в таблице 1. При отриuательном резулЬтате
выполнение да.rьнейших операчий по поверке прекращают.

l 1.4 Определение погрешности вычислитеJIя теплосчетчика при вьI.Iислении количеСтва

теплоты
измеренное значение количества теплоты теплосчетчика wrrr,, Г.щж, рассчитывается по

разности начального и конечного показаний теплосчетчика:

Wr-r, : Wro" -Wno",, (4)

Vr,rr,

Vn,

- объем жидкости в потоке по показаниям теплосчетчика, дм];

- объем жидкости в потоке по показаниям эта,тона расхода, дм3.

- измеренное количества теплоты в i-той поверочной точке, ГДж;

- начаJъное значение показанlдi тегьT осчgгпш<а в i-той повер,пrой то,же, Г,фк;

- конечное значение показшrий теплосчет,ппtа в imй повер,пrой ю,псе, Г.Щд.

9
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.Щействительное (расчетное) зЕачение количества теплоты для тех же значений
параметров теплоносителя определяется по формуле:

(5)

Где Wrr, - деЙсгвитечъное значение количества теrшсrгы в i_юй повер.шой то.ке, фк;
V".", - объем жидкости в потоке измеренный теплосчетчиком в i-той поверочной точке,

дм];

р, - плотностъ теплоносителя в i-той поверочной точке (при темпераryре на
термопреобразователе сопротивления теплосчетчика в подающем канtце и давлении в эт:шоне
расхода), кг/мЗ;

hl,,hz, - энтальпия теплоносителя в подающем и обратном KaHaJIalx соответственно,

опредеJUIемаJl по значениям температуры на термопреобразователях сопротивления теплосчетчика
и давления на эталоне расхода в i-той поверочной точке, к.Щж/кг.

Огносrгеrьная погрепrяость теплосчетчика при вьгIислении коJIичестм теплоты, Еr, О/о,

рассчитывается по формуле:

.l00, (6)

где Бl/ - относительнtul погрешность теплосчетчика при вычислонии количества теплоты

в i-той поверочной точке, 0%i

Wrrr, - вычисленное теплосчетчиком значение количества теплоты в i-той поверочной

точке, Г,Щж;

Wr,, - дейсгвrrеJьное значение KoJIи.IecTкt теглтош в i-юй поверщ{ой юч<е, Г.Щlк.

Результат считают положительным, если значения относительной погрешности
вычислителя теплосчетчика при вычислении количества теплоты не превышtlют значений,

указанных в таблице l или отричательным, если значения относительной погрешности
вычислителя теплосчетчика при вычислении количества теплоты превышzlют значения, }казанные
в таблице l. При отриuательном результате выполнение дальнейших операций по поверке
прекращают.

1 1.5 определение относительной погрешности теплосчетчика при измерении количества
теплоты

Огноситgънм погрешность теплосчетIика при измерении KoJIи.IecTкt теплоты, б, %о,

рассчитывается по формуле:

б:бп+6"+Е",

где 6r, - наибольшая относительная погрешность при измерении объемного расхода

жидкости и объема жидкости в потоке по п.l l ,З, %;

Ео, - наибольшм относительнм погрешность при измерении разности температур по

rr.11.2, Yо;

- ( W"r, -Wr, \
0D = | --------------:- l"' l.. W.,, )
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би. - наибольшая относительнм погрешность вычислителя теплосчетчика при
вычислении количества теплоты по п.l1.4, Уо.

Результат считают положительным, если значения относительной погрешности
теплосчетчика при измерении количества теплоты не превышalют значений, указанных в таблице
l или о,гричательным, если значения относительной погрешности при измерении количества
теплоты превышают значения, указанные в таблице l. При отрицательном результате выполнение
дальнейших операций по поверке прекращают.

1 1.6 Определение относительной погрешности теплосчетчика при измерении интерв:Iлов
времени

Ошосительную погрешность теплосчетчика при измерении шттеркша времени, бr,
определяют по формуле:

Б _(тr-т,)-т,
т,

%,

(8)т

где Т1

времени, с;

т2

времени, с;

т"

- время по показаниям теплосчетчика в момент смены индицируемого значения

- время по показаниям теплосчетчика при смене значения индуцируемого

- время по показаниям эталона времени, с.

Результат считают положительным, если значения относительной погрешности
теплосчетчика при измерении интервitлов времени не превышают значений, указаяных в таблице
l или отричательным, если значения относительной погрешности при измерении интервzrлов
времени превышают значения, указанные в таблице 1 . При отричательном результате выполнение
дальнейших операций по поверке прекращают.

12 Оформлеяше результатов поверкп
12.1 Результаты измерений и вычислений вносят в протокол поверки произвоJIьной

формы.
Сведения о результатах поверки передают в Федеральный информационный фонд по

обеспечению единства измерений в соответствии с порядком проведения поверки средств
измерений, предусмотренным действуrошим законодательством Российской Фелерачии в области
обеспечения единства измерений.

l2.2 При положительных результатах поверки по змвлению заказчика оформляют
свидетельство о поверке, подтверждающее соответствие теплосчетчика обязательным

тебованиям к средствalм измерений в соответствии с действующим законодательством
Российской Федерации в области обеспечения единства измерений, к которому прилагают
протокол поверки. Знак поверки наносится в паспорт теплосчетчика и/или на свидетельство о
поверке (при его наличии), а также на свинчовуто (пластмассовlто) пломбу, которой пломбируется
корпус вычислителя.

l2.3 При о,!тицательньtх результатах поверки теплосчетчик к применению не допускalют,
по зzuвлению заказчика вьцают извещение о непригодности с указанием причин в соответствии С

действуюпtим законодательством Российской Федерачии в области обеспечения еДИНСТВа

измерений.

l1
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А.1 Сущность метода
настоящм методика устанавливает процед)ру выборочной первичной поверки

теплосчетчиков на основе планов выборочного контроля по альтернативному признtжу.
Настоящм методика разработана на основе положений ГОСТ Р 50779.51 ч

гост р 50779.|2.
д.2 осповные положеппя
При провелении процедуры выборочной первичной поверки состzlвJulется план

непрерывного статистического приемочного контроля (да,тее - НСПК). Единица прод}кции -
теплосчетчик.

А.З Условия выборочпой первичпой поверки
Нормативное значение риска потребителя Ро - грtlничное значение риска потребителя при

конlроле поставщика. Ро * 0,25 (степень доверия Т3).
Нормативный уровень несоответствий Уr'РZ - граничное значение уровня несоответствий

в потоке продукции, опредеJuIющее критерий качества потока продукции. Поток продукции,
уровень несоответствий в котором не превышает нормативный, признalют потоком продукции
удовлетворительного качества. NQZ - 1,0 (граничное значение }?овня несоответствующих единиц
продукции l,0 %).

Вид несоответствия - отрицательный результат поверки теплосчетчика.
Д.4 Отбор едпнпч продукции для контроля
Правила отбора для контроля единиц продукции из потока продукции

по ГоСТ Р 507'79.12-202l.
Непрерывный поток продукции для осуществления выборочного контроля можот быть

сформирован любым экономически целесообразным способом, в том числе из теллосчетчиков,
поставляемых партиями.

А.5 План НСПК
A.5.1 При проведении выборочной первичной поверки изготовитель в соответствии с

данными, представлеllными в таблице А.1 , составlrяет план Нспк. В плме должны быть указаны:
число стадий выборочного контроля ft, коэффичиент ослабления конlроля от стадии к стадии d,
браковочное число R и миlна стадии п.

Приложение А
(обязательное)

Методпка выборочной первичной поверки



Таблица A.l - Данные дJuI составления плана НСПК

А.5.2 В целях оптимиз Iии дIины стадии допускается }ъеличивать длину стадии
(объем партии) ,r, приведенн},ю в таблице A.l.

А.6 Стадии НСПК
A.6.1 План НСПК включает в себя стадию сплошного и стадии выборочного KoHTpoJuL

На стадии сплошного контроля проводится поверка каждого выпускаемого теплосчетчика до
появления серии из не менее n теплосчетчиков, прошедших поверку подрял. После появления
серии из не менее п теплосчетчиков, прошедших поверку, переходlт к стадии выборочного
контроля - к ослаблению контроля.

А-6-2 На стадиях выборочного контроля теплосчетчики для поверки отбирают с
соответствующей частотой, зависящей от коэффициента ослабления KoHTpoJuI d и номера стадии.
Частота поверок на стадиях выборочного контроля приведена в таблице А.2.

Таблица А.2 - Частота по к на стадиях выбо чного кон о,lя

Пршмерьt
о) Трехсtпаduйный план с коэффuцuенmом оеаабленuя конпrроля d = 2: па первой

сmаduu вьlборочноzо конmроJ.я проверкu провоlяtп с часmопой Jl = l/2; на вmорой сmаduu - с
часrпопой f2 = l/4, на преmьей слпаduu - с часmоmой fз = I/8.

Число стадий
выборочного
контроля fr

Коэффичиент
ослабления контроля от

стадии к стадпи d

Браковочное
число R, шт. ,Щлина стадии л, шт.

l

2
1 1l0
2 180

J
l
2 251

4
l 219
2. 29l

2
l 16l
2 2\9

3
1 218
2

4
254

2

з

2
l 1,7з

2 22,I

J
1 226
2 282

4
l 261
2 з17

Номер стадии /Коэффициент
ослабления d 1 2** 3***

112 Il4
J 1lз l19 1/2,7

4 l/4 1,164
* Для одно-, дв}х-и 1рехстадийньrх планов.

*+ 
,Щля двух- и трехстадийных планов.

*** Дrя трехстадийных планов.
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б) ,Щвухсmаduйньtй план с коэффuцuенtпом оапабленuя конrлrроJrя d = 2: на первой
сmаluu вьtборочноzо конrлrроля проверкu провоOяtп с часmопой|t = I/2; па вtпорой сmаluu - с
часпоtпой fz = I/1.

в) Оdноспаduйньtй ttлон с коэффuцuенпом оапабленuл конtпроля d = 4; на первой (u
еduнспвенной) сmаluu вьtборочноzо конmроля проверкu провоlяm с часmоtпойtt= I/1.

А.6.3 При полу{ении несоответствующих теплосчетчиков в числе, parBHoM

браковочному числу R, контроль на текущей стадии прекращ:lют и возвращаются к предьцущей
стадии или к сплошному контролю - к усилению контроля. При усилении контроJIя даннм стадия
(партия) теплосчетчиков подвергается поверке с частотой, равной частоте предьцущеЙ стадии
(партии) выборочного контроля или сплошного контоJIя. При выявлении несоответствий
теплосчетчик бракуют, удаляют из потока сданной проду(ции и идентифицир},ют в соответствии
со стандартами предприятия.

А.6.4 Если срели n проконтолированньrх единиц продукции есть несоответствуюшие
требованиям, но их число меньше чем браковочное число Л, то контроль продолжают на этой же
стадии с той же частотой, но с новым отсчетом числа проконтролированньtх и нссоответствующих
елинич (например, обнаружение одной несоответствующей единицы продукции при плане
контоля с браковочным числом Л = 2).

Д.6.5 На последней стадии выборочного контроля при числе несоответствиЙ, меньшем
R, в серии из r, единиц продукции продолжilют контроль с той же частотой, но с новым отсчетом
проконтролированных и несоответств},ющих единиц продукции.

Д.6.6 При изменении плана НСПК поверку теплосчетчиков начинalют со стадии
сплошного контоля.

А.6,7 Внешний осмотр по разделу 7 и опробование по пункту 8.2 проволят лля кФкДого
теплосчетчика.

А.7 Приемка продукции
При числе несоответствий в выборке, не превышающем браковочное число R,

положительные результаты выборочной первичной поверки распрстрalняют на всю ста.щrю.

Теплосчетчики, составляющие длину стадии ,r, до окончания поверки в ВЫбОРКе СчиТalЮТСЯ

нalходяпцмися в первичной поверке и к оформлению результатов поверки не допускаются. При
выявлении несоответствия забракованный теплосчетчик заь{еняют выбРаННЫМ сл1.^lайнЫМ

образом.
Положительные результаты первичной поверки теплосчетчиков на всей стадии

оформляют в соответствии с п}ъкгом А.8. Для теплосчетчиков, которые составляЮт ДIину стадии
(объем партии) п и которые не были подвержены поверке, протоколы поверки не оформляют.

А.8 Оформленше результатов выборочпой первнчной поверкп
A.8.1 После завершения процедуры поверки оформляют протокол произвольной

формы. В протоколе поверки приводят следуощую информачию:

- номер протокола;
* наименование, тип, модифик{цlия и год изготоыIениJI теплосчетчика;

- заводской номер;

- регистационный номер в Федеральном информачионном фонле по обеспечению

единства измерений;

- наименование и адрес заказчика (при необходимости);

- место проведения поверки;

- наименование методики поверки;

- средства поверки;

- условия поверки;

- результаты поверки;

- дата проведения поверки;

- фамилия, инициалы и подпись поверитеJIя.
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А.8.2 При выборочной первичной поверке составляют протокол выборки. В протоколе
выборки привоJUlт следующую информаrrию:

- длину стадии л;

- число стадий выборочного контроля ,t;

- коэффишиент ослабления контроля от стадии к сталии d;

- браковочное число Д;

- номер стадии выборочного контроля;

- частоту на стадии выборочного контоля;
- заводские номера теплосчетчиков, составляющих длину стадии ,?;

_ заводские номера теплосчетчиков, отобранньtх из длины стадии ,? для проведения

процед}ты поверки;

- заводской номер теплосчетчика, не прошедшего поверку;

- дату составления длины стадии и;

- фамилию, инициалы и подпись ответственного лица, уполномоченного в соотвеТСТВИИ

со стIlндартами предприятия на проведение выборки.
А.8.3 Результаты поверки оформляют в соответствии с требованиями порядка

проведения поверки средств измерений, требований к знаку поверки и содержalнию свидетельства
о поверке, в соответствии с действующим законодательством Российской Фелерачии в области

обеспечения единства измерений.
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